Risolvere il seguente sistema: X . ol
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— "-\ 2
1log” x <z
T Radogx+1
VAN (N *
Togx—1 ~ == 7
2BET <0 T
{log(x—1)" ~
/g-/ .... \\
~ .
7 N .
/ Dovresti gia sapere che: \,
\ + il logaritmo esiste quando il suo arg%»men‘ro'_é maggiore di O; pertanto:
N . H
A\ 4 :
N log x esiste quando x>0 —-7 :
3 ™ H
"~ log(x-1) esiste quando (x-1)>0 :
+ una frazione ¢ definita quando il suo denorpi'na‘ror'e & diverso da O; percio:
log X + 1< 0. lute cner™ T
T log(x-1) <> 0
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poiche € un sistema, le condizioni devono
essere soddisfatte contemporaneamente
Questo vuol dire che deve essere x31 e x<>2
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non fattorizzabile in modo immediato.

Per fortuna ¢'é Ruffini che ci viene in aiuto con il suo teorema: infatti se sostituiamo alla z=1, il
polinomio si annulla, equesto implica che il numeratore é divisibile per z-1
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Percio:

22 +2°-2=(z-1)(z° +2z+2) ediconseguenza la disequazione diventa:
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Il trinomio a numeratore & trascurabile poiche sempre positivo (infatti il suo delta e -4 <0 eil suo

primo coefficiente & positivo)
bisogna percio studiare solo gli altri due termini:

z-1>0= z>1 ) Mettiamo sul grafico per determinare il segno complessivo
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ricordando che z=log x e sostituendo avremo:

I -l<logx<1 | che vuol dire risolvere il seguente sistema
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- ettiamo sul grafico e prendiamo le parti in cui
logx>-1 x> — le due disrquazioni sono soddisfatte contemporaneamente
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quindi la prima disequazione & soddisfatta pen
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@ Risoluzione della seconda disequazione del sistema

Questa sappiamo risolverla in pochi passi

logx-1 Studiamo separatamente il segno del numeratore e del denominatore;
log(x-1)
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Per il numeratore: logx- 1=0= logx =1 = |x 210: ————— ~
IS pu— -
Per il denominatore:  log(x-1)>0= x-1>10" = x- 1>l=>:x>2 : \
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Costruiamo il grafico per lo studio del segno dell'espressione fratta \\:>=----- -
(la zona ombrata indica l'intervallo dove |'espressione non esite): > .
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L'espressione fratta risulta dunque negativa o nulla nell'intervallo : 2« x<=10 i



finalmente itorniamo allo studio delle soluzioni del sistema iniziale:

x<10 e x<>2

x<= 10 ‘

Poiche si tratta di un sistema, ci interessano le parti del grafico in cui le disequazioni son

contemporaneamente soddisfatte
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